
Чорнобиль
Великий терор 1937-1938 років у долях людей



Для більшості людей Чорнобиль асоціюється з аварією
на Чорнобильській атомній електростанції в ніч на 26 квітня
1986 року, наслідки якої відчуватимуться не одне десятиліття.
Та у ХХ столітті Чорнобильська земля зазнала великих втрат і
під час війн, голодоморів, Великого терору 1937–1938 років.

Із введенням у дію оперативного наказу НКВС СРСР № 00447
від 30 липня 1937 року розпочалося масове знищення народу
сталінським режимом. Від політичних репресій постраждали
й мешканці Чорнобиля і Чорнобильського району, яких за
сфальсифікованими знивуваченнями заарештовували і
засуджували до розстрілу та заслання.

Документи з архівно-кримінальних справ репресованих осіб є
важливим нагадуванням про те, що історія Чорнобиля – це не
тільки історія аварії на Чорнобильській АЕС 1986 року. Вона
включає й історію знищених комуністичним режимом людей, які
жили та розбудовували своє місто заради майбутніх поколінь.



Сергій Бондаренко
(1876 – 1937)

Священник Свято-Іллінської церкви м. 
Чорнобиль.

Уродженець і мешканець м. Чорнобиль.

Одружений.

Розкуркулений у 1931 р.

Заарештований 24 липня 1937 р.                                    

Звинувачений у конрреволюційній агітації проти 
заходів партії і уряду.

Розстріляний 21 серпня 1937 р. в Києві.

Реабілітований в 1989 р.
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Фрагмент протоколу очної ставки 
С. Бондаренка і Ф.Руденка. 24 липня 
1937 р.

Свято-Іллінська церква. м. Чорнобиль, 1943 р. 
Фото з відкритих джерел

«Треба організовувати православних Вам так, щоб закриті
церкви відкривати, зараз нова Конституція, вірити у Бога
можна, нам нічого не зроблять, а загалом, треба потерпіти
все це від Бога, скоро дочекаємось наших рятівників їх сам
бог пошле для того, щоб змести з лиця землі цю владу».



Протокол допиту С. Бондаренка.                                           
24 липня 1937 р.

´ Яку контрреволюційну агітацію Ви проводили серед
віруючих [?]

´ Жодної контрреволюційної агітації серед віруючих я не 
проводив.

´ Згадайте, коли у 1936 р. Ви серед віруючих жінок, дружин 
колгоспників агітували, щоб вони у святкові дні на роботу 
до колгоспу не виходили і подавали заяви про вихід з 
колгоспу.

´ Такої агітації я не проводив.
´ Коли Ви повернулися з в'язниці, Ви зайнялися перебудовою 

релігії, створювали по селах релігійні осередки […]
´ Ніколи і ніде серед віруючих я контрреволюційних 

осередків не створював.
´ Ви агітували колгоспників про вихід із колгоспів, 

залякували їх війною та розправою над ними.
´ Я до цього навіть не додумався би – я ніколи не говорив               

із колгоспниками.
´ Є покази свідків, які викривають Вас як активного 

контрреволюційного діяча серед колгоспників особливо 
серед їхніх дружин.

´ Нічого я не говорив і буду заперечувати все до самої 
смерті  […]



Василь Сухотін
(1896 – 1937)

Директор середньої школи № 1 м. Чорнобиль.

Учитель історії.

Уродженець с. Стремигород Коростенського 
району Житомирської області.

Одружений.

Заарештований 2 вересня 1937 р.  

Звинувачений у конрреволюційній агітації проти 
радянської влади.

Розстріляний 28 листопада 1937 р. у Києві.

Реабілітований у 1960 р.
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Фрагмент додаткового протоколу допиту   
В. Сухотіна. 28 жовтня 1937 р.

´ Органи УДБ мають у своєму розпорядженні
незаперечні матеріали, що Ви, коли були директором
школи і викладали Сталінську конституцію учням
старших класів та історію України протягували
контрреволюційні націоналістичні трактування […]

´ Ніколи контрреволюційних трактувань я не протягував,
проте при викладанні історії виникнення Радянського
Союзу мною були допущені неправильні
формулювання, тому по-перше діти неправильно
засвоїли це питання і у своїх записах ще більше
перекрутили, крім того, моя провина полягає в тому,
що як викладач я не перевірив конспектів дітей.

´ Ви обвинувачений Сухотін ухиляєтеся від правдивої
відповіді на запитання, слідство вимагає дати правдиві
свідчення на поставлене запитання.

´ Визнаю, що допущені мною хибні трактування під час
викладання, тільки тому, що я не був достатньо
підготовлений і абсолютно недостатньо продумав свій
конспект, але це робилося не зі злим наміром, а
з причини моєї недостатньої підготовленості з цих
питань. […]



Фрагмент протоколу допиту свідка –
К. Кушнірчука. 7 листопада 1937 р.

«Із учнівських конспектів я зробив висновок, що учитель Сухотін під час викладання просував
націоналістичні установки, що суперечать вказівкам партії та відділу народної освіти […]

У дитячих конспектах були виявлені контрреволюційні націоналістичні гасла, а саме: […] 2. «Україна стала
українською державою на чолі з гетьманом». «Меньшовики і есери боролися за радянську владу». […]

У зошиті учениці Курлянд Раїси записана контрреволюційна версія «нібито Радянську владу на Україні
проголосило ліве крило Центральної Ради на чолі з Шумським».



Стаття «Фальсифікатори історії» в газеті «Червоне Полісся».                             
Автор: К. Кушнірчук. 1936 р.



Георгій Консенціуш
(1908 – 1937)

Моторист артелі «Металоштамп» 
м. Чорнобиль.

Уродженець і мешканець м. Чорнобиль.

Одружений із Швець Ніною Антонівною.

Заарештований 1 жовтня 1937 р.  

Звинувачений у конрреволюційній агітації 
проти заходів партії та радянської влади.

Засуджений на виконання наказу НКВС 
СРСР № 00485 від 11 серпня 1937 р. 

Розстріляний 16 листопада 1937 р. у Києві.

Реабілітований в 1989 р.
Постанова  прокурора Чорнобильського р-ну
про арешт Г. Консенціуша. 30 вересня 1937 р.
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Фрагмент протоколу допиту Г. Консенціуша. 
29 жовтня 1937 р.

´ Чи маєте Ви родичів у Польщі та чи підтримуєте з ними зв'язок [?]
´ Родичів у Польщі в мене немає і звʼязків із Польщію я не маю.
´ Чи займались Ви контрреволюційною агітацією проти заходів

радянської влади [?]
´ Контрреволюційною агітацією проти заходів Радянської влади я не

займався і винним себе не визнаю.



Фрагменти заяви М. Фрідмана начальнику 
Чорнобильського РВ НКВС. 7 вересня 1937 р.

Ставлю Вас до відома, що Швець Ніна тепер одружилася
з сином поміщика Конценціушем Жоржем, батько якого мав
[…] 1500 гектарів землі, у Чорнобилі був його власний хутір
Ладурія, вона має зв'язок із контрреволюціонером
Домбровським, який сидить у ДОПРі й вона надає йому
матеріальну допомогу [...]

У чоловіка Ніни Швець Конденціуша Жоржа був брат Іван,
його дружина зараз перебуває у Польщі, де вийшла заміж за
офіцера чи штабс-капітана. Конценціуш Жорж підтримує
письмовий звʼязок із нею, навіть отримує від неї польську
валюту. Отже, після одруження зі Швець Ніною він намагався
дані про райком комсомолу повідомляти до Польщі своєму
родичу польському офіцеру.
[...] Імовірно, він намагався виїхати за кордон, мені відомо, що
його братова в Польщі придбала путівку і хотіла надіслати
сюди. Тепер він хоче їхати до Комсомольська, звідки
перебратися до Польщі, бо Комсомольськ знаходиться на
кордоні.
[…] Вважаю за необхідне з Вашого боку вжити необхідних
заходів.



Іван Кабалюк
(1903 – 1937)

Секретар Чорнобильського народного суду.

Уродженець с. Цуцулин Коломийського району. 
Одружений.

У 1925–1927 рр. – член КПЗУ, у 1929–1933 рр. –
член КП(б)У.

Заарештований 19 жовтня 1937 р. Звинувачений                         
у тому, що є активним учасником української 
антирадянської  націоналістичної організації, за 
завданням якої здійснював контрреволюційну                       
роботу, а також займався збором шпигунських                   
даних для Польщі.
Засуджений на виконання наказу НКВС СРСР                         
№ 00485 від 11 серпня 1937 р.

Розстріляний 10 грудня1937 р. у Києві.
Реабілітований в 1988 р.
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Фрагмент обвинувального висновку
у справі І. Кабалюка. 28 листопада 1937 р.

[…] Слідством встановлено, що обвинувачений Кабалюк
у 1927 р. прибув нелегально з Польщі на територію СРСР,
де був у 1928 р. залучений до української контрреволюційної
націоналістичної організації, її членом Лазарка Дмитрієм.
Метою зазначеної організації є обʼєднання Правобережної
та Західної України і створення самостійної української
держави.
[…] Звинувачений Кабалюк до арешту був також повʼязаний
із представником польського консульства, якому
систематично передавав наступні шпигунські дані:
а) кількість і характер справ, розглянутих нарсудом;
б) кількість засуджених, обрану міру соціального захисту і

соціальний стан засуджених;
в) про економічний і політичний стан сіл Чорнобильського

району;
г) докладні характеристики на осіб, залучених Кабалюком

до української контрреволюційної націоналістичної
організації.
У пред'явленому обвинуваченні Кабалюк повністю

визнав себе винним.



Олександр Станкевич
(1897 – 1937)

Бухгалтер Чорнобильського державного банку.

Колишній прапорщик Російської імператорської 
армії, служив у Збройних Силах Української 
держави.

Уродженець і мешканець м. Чорнобиль.

Одружений.

Заарештований 30 серпня 1937 р. Звинувачений                     
у контрреволюційній агітації проти заходів партії                     
та уряду.

Розстріляний 13 листопада 1937 р. у Києві.

Реабілітований в 1958 р.
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Фрагмент протоколу допиту О. Станкевича. 
13 вересня 1937 року

Довідка Чорнобильської селищної ради 
від 15 жовтня 1937 р.

§ Ви слідству кажете неправду, вимагаємо розповісти
правду про Вашу службу у військах гетьмана.

§ Повторюю, що у війську гетьмана я не служив, а
добровільно поступив переписувачем до гетьманського
коменданта міста Чорнобиль, де прослужив десь із місяць
[...]



Фрагмент протоколу допиту свідка –
О. Бусленка. 12 вересня 1937 р.

´ Що Вам відомо про контрреволюційну діяльність 
Станкевича [?]

´ Мені відомо, що Станкевич служив у білих арміях, 
звісно на командних посадах, нині антирадянсько 
налаштований, увесь час висловлює невдоволення,               
як факт: коли Станкевича по військовій лінії перевели 
[…] на нижчу посаду він заявив: «Баба з возу, кобилі 
легше, так і мені, я все одно захищати їх не 
збираюся». Під словом «їх» він завжди називає 
Радвладу.

´ Що Вам іще відомо про контрреволюційну діяльність 
Станкевича [?]

´ Працюючи на посаді бухгалтера банку, бюрократично 
ставився до колгоспників, завжди намагався зірвати 
видачу грошей і тут виявляв свою ненависть до 
Радянської влади, казав: «Влада в жидівських руках і 
нехай жиди видають гроші». Особливо останнім 
часом у звʼязку з військовими загостреннями в Китаї 
Станкевич прямо говорив: «Нарешті настав час, коли 
ми зможемо позбавитися Радянської влади» […]



´ Архівно-кримінальні справи репресованих у період Великого терору уродженців
і мешканців Чорнобиля й Чорнобильського району демонструють ідентичність
реалізації політичних репресій щодо жителів інших міст і районів Київщини,
містять приклади фальсифікації з боку співробітників НКВС та використання
фактів біографій і професійної діяльності людей як доказів їхньої провини.

´ Представлені архівно-кримінальні справи у певній мірі обʼєднані й за самим
типом звинувачення, адже формулювання «проведення контрреволюційної
агітації» було типовим для багатьох справ репресованих того часу. Воно
узгоджується з владними настановами щодо «боротьби з контрреволюційними
елементами», які, за версією Компартії, «заважали» країні рухатися до перемоги
комунізму. Реально йшлося про звичайне невдоволення громадян соціально-
побутовими умовами чи економічною або господарською політикою. На жаль,
повсякденні історії та висловлені думки ставали підставою для подальших
репресивних дій.


